

新华社北京5月11日电 外交部发言人5月11日宣布:经中拉双方共同商定,中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议将于5月13日在北京举行。国家主席习近平将出席会议开幕式并发表重要讲话。

中共中央政治局委员、外交部长王毅

将主持会议。拉共体成员国外长或代表、有关区域性国际组织负责人将出席会议。

新华社北京5月11日电(记者马卓言、冯敬然)5月11日,外交部就习近平主席出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式举行中外媒体吹风会。外交部部长助理苗得雨介绍有关情况并答问。

苗得雨表示,本次部长级会议主题为“共商发展振兴 共建中拉命运共同体”。习近平主席将出席会议开幕式并发表重要讲话,回顾中拉关系发展,阐述中拉命运共同体重要理念的丰富内涵、实践成就和广阔前景,提出发展中拉关系的新倡议新举措。

(下转第二版)

# “不为风高浪急所扰,不为风高浪急所扰” ——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念 苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 倪四义 杨依军

“世界正面临百年未有之大变局。”这是习近平主席早在十多年前,作出的深刻判断。日升日落,春秋代序。这句话被一个个大事件,一次又一次验证。

人类,站在了历史的十字路口。团结还是分裂,对话还是对抗,共赢还是零和,百年变局正加速演进,攸关人类命运的“时代之问”,从一趟俄罗斯之行中可看到答案。

5月7日至10日,习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

时针仿佛又拨回到十年前参加70周年庆典的时刻。满是沧桑与荣耀的莫斯科红场,同样的声震长空,同样的步履铿锵。

时移世易。每一天都在改变,却总有一份力量如磐石般坚定,总有一种精神引领时代浩荡前行。

那是“风雨同舟”的践诺,是“挺膺担当”的勇毅。乱云飞渡,不辍和平之志;惊涛拍岸,高扬合作之帆。

当地时间7日傍晚,霞光满天,习近平主席走下了专机舷梯。到机场迎接的俄罗斯副总理戈利科娃,说起一篇文章:“我们都怀着极大的兴趣,认真阅读了您发表在《俄罗斯报》上的署名文章,深感振奋、深受感动。”

习近平主席在文章中写道:“不为风高浪急所扰,不为风高浪急所扰,以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体。”

### (一)访问时间: “新时代的中俄关系更加 从容自信、稳定坚韧”

就在不久前,国际舆论还在揣测:在大国关系复杂激荡的当下,北京-莫斯科会走向何方?

实则,在习近平主席专机如约落地的那一刻,已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”,还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同舟、关山共越”,中国一再表明方向。

普京总统同样态度鲜明:“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响,不受任何外部干扰”。

元首的战略引领,在厚重的外交史册里,是最恢弘有力的篇章。

8日一早,习近平主席的车队迎着晨风,驶进克里姆林宫,风景旧曾谙。乔治大厅,两位元首相向而行,手紧紧握在一起。

历史与现实,国家与世界,当下与长远,众说纷纭的解读,指向一个共同结论:在充满了不确定性的世界里,此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊,积淀着信任。新时代以来,两位元首会晤40多次,习近平主席到访俄罗斯11次。这次来,他对普京总统说:“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日,本是普京总统作为东道主欢迎宾客的忙碌一日,他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和合作文本交换仪式、共见记者、欢迎宴会,在惯常的国事访问日程之外,俄方还作了特别安排:在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”,正如习近平主席对中俄关系的评价,“具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于任何第三方。”

何为历史逻辑?  
回望,中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘时光深处,印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴,从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴,再到新时代全面战略

协作伙伴,迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”,这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力?  
在全球化与逆全球化博弈交锋的当下,去年双边贸易额逆势创新高。双边合作的强大韧性成为关键,习近平主席将此形容为“芝麻开花节节高”。存量、增量、变量,他全方位阐明合作的方向路径,着眼于“稳”的基础更坚实,“进”的动能更充足。

普京总统积极回应道:“坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。”

合作,谋的是人民福祉,为的是全球发展。访问期间,双方达成20多项合作文件。其中,有经济领域的拓新,新版的投资保护协定签署,有力对冲了保护主义逆流;有全球治理的再对表,双方发表关于全球战略稳定的联合声明、关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明,在国际社会持续回响。

何为文明底蕴?  
两国的文明交流互鉴,也远不止于此。此次签署的教育、电影、媒体等合作文件。体量之大、人口之多、历史之悠久、文明之厚重,

(下转第三版)

本报讯(记者刘天玥 通讯员王建琦)在消费升级与绿色发展并行的时代背景下,路北区积极响应国家及省、市号召,以政策为引领、企业为桥梁、群众需求为核心,全面推进消费品以旧换新与3C数码产品促消费活动,充分激发市场活力,打造了一场惠及千家万户的消费升级盛宴。

### 消费品以旧换新成效显著

市民刘雨晴在路北美商厦购买了一台一级能效立式空调,欣喜地表示:“国补政策太给力了!这台空调原价7400元,享受国补和商家活动后,我只花了5520元,省了近2000元。希望这样的活动能持续下去,让更多老百姓享受到实惠。”

据介绍,路北区共有162家消费品以旧换新承办企业,各商家紧抓元旦、春节、“五一”等消费黄金期,通过产供销、上下游、线上线下协同联动,加大政策宣传力度,有效激发消费者换新需求。唐百电器、曲美等大型商家推出的“喜乐特卖‘惠’”“迎新不断档 换新不止步”“唐百周年庆 百姓购物节”“曲美·悦居整装待发”等主题活动,通过直降让利、发放礼包、赠送服务等形式,实现政企补贴叠加,为市民带来实实在在的优惠。2025年1月1日至5月5日,全区消费品以旧换新累计销售额22925.69万元,累计补贴金额4199.83万元,累计交易笔数52012笔,销售额稳居全市首位。

### 3C数码消费市场活力迸发

全区61家3C数码产品促消费承办企业涵盖华为、小米、OPPO、VIVO、荣耀、苹果等主流品牌,通过优惠政策、新品体验、专属特卖等方式,满足消费者工作、学习、娱乐等多场景需求。3月15日,路北区联合唐山学院华岩路校区举办“智享未来”3C数码产品进高校活动,吸引13家承办企业参与,满足高校师生对高品质数码产品的需求,受到省、市级多家媒体关注报道。2025年1月25日至5月5日,全区3C数码产品累计销售额12798.34万元,累计补贴金额1597.52万元,累计交易笔数43394笔,销售额持续领跑全市。

### 持续优化服务 护航消费市场

路北区多措并举规范消费市场秩序,持续释放消费活力。一方面强化监管力度,采取现场走访、公布举报电话等多渠道监管方式,严格规范商家经营行为,重点防范和打击套补、骗补等违规行为,确保促消费活动的公平性、公正性和透明度,切实维护消费者权益。另一方面积极引导企业创新发展,鼓励承办单位紧密跟踪市场动态和消费需求变化,持续创新活动形式、丰富内容载体,通过引入优质商家和特色产品提升服务供给质量,为市民带来更多消费福利,实现消费市场繁荣与区域经济高质量发展的良性互动,为全区经济可持续发展注入持久动力。

## 路北区促消费活动火热升级

焕新消费 智享品质生活

## 牢记嘱托 感恩奋进 唐山之好 唐山之美 唐山之新 一线调研行

# 在唐山,遇见开滦博物馆—— 工业文明的“时光胶囊”

本报记者 周枫 杨文进 通讯员 李妮

在被称为“中国第一佳矿”的开滦集团唐山矿西侧,一座浓缩中国近代工业坎坷发展史的建筑——开滦博物馆静静矗立。花红柳绿时节,馆外小花园里的“合抱之木”欣欣向荣,与这座承载着历史厚重感的建筑相映成趣。75岁的唐山历史学会顾问、开滦博物馆特聘研究员杨磊语气中满是自豪:“我们唐山人可以自豪地说,中国最早的煤矿城市是唐山,这是一座因煤而兴的城市。”

### 因煤而兴:中国近代工业的“摇篮”

开滦煤矿始建于1878年,作为当年洋务运动中兴办的最为成功的企业,在中国百年工业史上具有里程碑意义。唐山因煤矿的开采而兴起,更因开滦煤矿的开发,诞生了中国近代工业史上的多个“第一”:中国自建的第一条标准轨距铁路唐胥铁路、中国第一台蒸汽机车、中国第一家水泥厂、中国近代最早最大的火力发电厂、中国第一条运煤河——煤河、中国煤矿企业第一个自营船队、中国现存最早的股票开平矿务局股票……这些“第一”如璀璨星辰,照亮了中国近代工业的起步之路,奠定了唐山“中国近代工业源头”的历史地位。

开滦博物馆的建筑风格独具匠心,既吸收了开滦天津矿务总局大楼的元素,也融进了开滦绞车房的建筑风格,稳重典雅中透着工业文明的厚重。馆内上万件馆藏珍品,从硅化木化石到历史文献,每一件都在诉说着这座城市因煤而起的繁荣与文明。

### 百年开滦:跨越三个世纪的“黑金”蝶变

“作为国内知名的百年老字号企业,开滦的影响力还是非常大的,特别是在煤化工产业和文化产业这两个方面,是国内其他煤炭企业比不了的。”1969年底,杨磊到开滦工作,看遍了开滦半个多世纪的沧海桑田。2010年退休后,他被开滦博物馆特聘为研究员,已出版多部专著,近年来在开滦国家矿山公园建设、唐廷枢历史人物研究、节振国烈士抗日资料挖掘等工作中忙碌不已,成为国内外开滦历史研究的行业翘楚。

“开滦早已不是过去单纯采煤卖煤的传统矿企,如今在化工领域和文旅产业中都展现出强大的竞争力。”杨磊介绍。

在煤化工领域,开滦正上演着“一块煤的传奇”:这座有着147年历史的企业,前不久研制出我国首条50吨/年微米级高强度聚酰胺纤维化产业示范装置,如今,开滦人已能从一块煤中提炼出68种化工产品,产品链条涵盖化肥、染料、纤维、新能源材料等领域,实现了



开滦博物馆用岁月沉淀的故事,续写着唐山因工业而兴的传奇。

开滦博物馆 提供

从“黑金”到“化工新材料”的跨越。

在文化产业方面,开滦则是“工业遗产活化”的标杆。开滦国家矿山公园(包括开滦博物馆、中国铁路源头博物馆等)依托全国重点文物保护单位原址而建,完整保留了唐山矿一号井、达道、绞车房等百年工业遗迹。这里不仅是国家5A级旅游景区,更是中国近代工业文明的“课堂”——游客可以走进1906年建成的唐山矿一号井遗址,触摸百年前的井架铁栏;“井下探秘游”中,通过实景模拟体验清末煤矿工人的作业场景;还能在蒸汽机车观光园里,近距离观摩中国首台蒸汽机车“龙号”的复刻版。“咱们这个矿山公园,建立在国保单位的原址,是原汁原味的工业遗迹和工业遗产,比任何文字都更有说服力。”杨磊说。

### 工业遗产活化:老矿坑的“文化新生”

开滦国家矿山公园是国土资源部2004年批准建设的全国首批国家级矿山公园,2008年正式对外开放,作为集工业遗迹保护、煤炭文化科普、爱国主义教育、工业文明展示于一体的国家5A级旅游景区,它记录下唐山乃至中国近代工业的沧桑巨变。世界工业文化遗产委员会中国代表、北大教授阎维民曾评价:“这些遗迹

作为中国近代工业文明的发源地,其作用和价值怎么形容也不过分。”

记者采访当日,博物馆主题活动吸引了来自天津、廊坊的游客和唐山市路北区外国语实验小学的小学生。他们在讲解员带领下,深度了解煤炭的形成过程、唐山在中国近代史创造的“七个第一”等知识。路北区外语实小小祥荣校区6年級的于凯铁参观后感慨震撼:“通过参观,不仅了解了煤炭的形成过程,还感受到了古人开采煤矿时的坚持、勤奋的精神!”

“小志愿者”张安宁用清脆的快板书讲述开滦煤矿的历史脉络,赢得游客阵阵掌声。她高兴地说:“作为开滦博物馆的小小讲解员,用快板的形式为大家讲述唐山和开滦的历史,让我感到很骄傲、很自豪。我以后会参加更多的志愿者活动,让本地和外地的小朋友、大朋友都了解唐山、喜爱唐山。”

从百年老矿到文化圣地,开滦博物馆用岁月沉淀的故事,续写着唐山因工业而兴的传奇。当阳光掠过博物馆的屋檐,“你好!欢迎光临开滦博物馆,咱们工人有力量!”4名穿着工装的“开滦矿工”热情迎候着八方来客。这座因煤而兴的城市,正带着历史的厚重与创新的活力,在新时代继续闪耀光芒。

## 滦州推动经济持续回升向好 首季完成地区生产总值141.2亿元,同比增长6.2%

本报讯(记者金鹏 通讯员张鑫瑶)近日,记者从滦州市相关部门了解到,该市一季度地区生产总值实现141.2亿元,同比增长6.2%。其中,第一产业增加值7.6亿元,同比增长5.1%;第二产业增加值97.1亿元,同比增长7.6%。

走进位于该市雷庄镇的唐山北极熊建材有限公司,生产厂区宽敞明亮,各种设备有序运转,约6万平方米的生产线被各种立式仓包围着,产线上的机械手臂灵活运转,几名工人一丝不苟地照着设备。透过车间电子看板,产能利用率98%、产品合格率99.7%的实时数据跃动闪烁。一季度企业营收6300万元,同比增长3%。

新质生产力本身就是绿色生产力,实现绿色发展,科技创新是关键。“我们经历了一次转型升级,产品和技术储备也全部进行了革新。”北极熊建材副总经理张丙基介绍说,“我们从配方上另辟蹊径,开发低成本、低能耗、低排放产品,专注于凝结更快、早期强度和晚期强度更高等优异特性,在业内率先研发出国内、国际领先的新产品,填补国际国内空白。年初,我们又开展了两大规模技术改造项目,预计年节约成本600多万元。”

这家成立于1989年的建材行业“隐

形冠军”,深耕特种建材领域27年,构建起硫酸盐水泥、特种工程材料、混凝土外加剂三大产品体系,拥有30余个细分品类。目前,企业的研究与开发投入水平在国内同行业中处于领先地位,不断引领行业的科技进步与发展。

“我们深知科技创新的重要性,每年投入大量的研发经费,用于开展新技术、新产品的研发创新活动和工艺设备的引进,并通过不断提高产品质量,在节能降耗上不断实现新突破。”张丙基说。

今年以来,滦州市推进“两重”项目和“十四五”规划重点工程建设,推动经济持续回升向好;实施提振消费专项行动,加力扩围落实“两新”政策,点燃投资、消费“双引擎”;打好转型升级攻坚战,本着“有链强链、缺链补链、上下延链”原则,加快构建“1+6+N”现代化产业体系,推动钢铁全产业链提升,加快高端化、智能化、绿色化发展;以产创融合为导向,以市场需求为牵引,用足用好研发费用加计扣除等普惠性政策,鼓励企业加大研发投入;调整农业种植结构,大力发展数字农业、都市农业、休闲农业、认养农业,提高农业产品附加值,培育打造一批“滦系品牌”,大力推广“企业+合作社+农户”模式,努力实现一二三产联动发展、政企社农互惠共赢。

## 坚定信心 勇挑大梁

丰润

## “人大代表家站”搭起民生实事连心桥

本报讯(记者梁赞英 通讯员国海涛)近日,一场聚焦民生实事的交流活动在浭阳街道人大代表之家展开。丰润区政府办、丰润区住建局组织曹雪芹大街(浭阳路至西外环段)管网改造提升及路面恢复工程,并在三区两会上通过全体代表审议。此次交流活动旨在更好地听取人民群众意见,确保决策更科学、更民主。

当日活动现场,听了区住建局和设计施工单位的介绍后,区人大代表高晓双、陈春来、王海波等人以及沿街商户代表曹雪芹大街经理茹贺青纷纷从不同方面提出了意见和建议。(下转第二版)